

2023年6月13日 星期二 今日8版 总第1860期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

依法惩治网络暴力违法犯罪指导意见征求意见稿公布

为依法惩治网络暴力违法犯罪活动,有效维护公民人格权益和正常网络秩序,根据刑法、刑事诉讼法、民法典、民事诉讼法及治安管理处罚法等有关规定,最高人民法院、最高人民检察院、公安部起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》,于近日发布,向社会公开征求意见。

征求意见稿内容主要包括四部分共20条,要求人民法院、人民检察院、公安机关充分认识网络暴力的社会危害,依法维护公民权益和网络秩序。准确适用法律,严惩网络暴力违法犯罪。畅通诉讼程序,及时提供有效法律救济。落实相关工作要求,切实完善综合治理措施。

征求意见稿对网络诽谤行为、网络侮辱行为、侵犯公民个人信息行为、线下滋扰行为、借网络暴力事件实施的

恶意营销炒作行为、网络暴力违法行为等如何准确适用法律依法惩治加以明确。征求意见稿列举了实施网络暴力违法犯罪应当从重处罚的5种情形,包括针对未成年人、残疾人实施的;组织“水军”“打手”实施的;编造“涉性”话题侵害他人人格尊严的;利用“深度合成”技术发布违法或者不良信息,违背公序良俗、伦理道德的;网络服务提供者发起、组织的。

征求意见稿对促进网络暴力综合治理提出要求,执法司法机关立足职能,在依法办理涉网络暴力相关案件的基础上,做实诉源治理,深入分析滋生助推网络暴力发生的根源,主动向有关监管部门提出司法建议、检察建议,促进网络暴力治理长效机制不断健全完善,从根本上减少网络暴力的发生,营造清朗网络空间。

提升防范能力 夯实平安基础

近日,银川市被命名为首批全国社会治安防控体系建设示范城市。平安,已成为银川最亮丽的名片,群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。平安幸福的背后,是银川市各级公安机关坚持守正创新、系统推进治安管理工作提档升级的不懈努力。近年来,银川公安以推进市域社会治理现代化为目标,以“示范城市”创建为载体,以平安基础设施建设为支撑,以机制创新为动力,不断提高动态化、信息化条件下驾驭社会治安局势能力,推动具有银川特色的立体化、智能化社会治安防控体系提档升级。

创新社会治理
推动治安防控转型升级

银川公安持续深化“塞上枫桥”警务品牌创建,以“精准警务、预防警务、智慧警务”为方略,通过深化社会治安防控体系建设,创建智能感知、动态布防、要素管控、应急处置“四张网”,提升信息支撑、网络安全和社会治安“全维度”管控能力,实现全市刑事案件同比下降24%、治安案件同比下降20.5%,群众求助类警情同比下降10.8%。

为持续稳固公共安全防线,银川公安强化巡防管控,以防发突、快速出警为目标,科学规划全市7处街面警务站,全面落实“1、3、5分钟”快速响应机制,构建“扁平指挥、属地管辖、网格巡处”综合警务机制,立足就近处警、应急处突、巡逻防控、打击现行、警情处置、服务群众等能能,做到“以动制动、以快制快”,全面提升街面见警率、管事率和处置率,最大限度深化民意警务。

银川公安多措并举推动智慧安防建设,建成高质量智慧安防小区130个,小区易发案部位、重点区域的公共视频实现死角覆盖,同时建成标准化智慧安防小区1003个,改造老旧小区468个,创建“零发案”小区893个。此外,积极打造“联合实验室”,及时推动基层“微创新”转化为全警普惠应用,推动人防、物防、技防、空防一体智能化,为治安防控植入智慧大脑。

(下转02版)

回应人民群众对公平正义的新期待

宁夏法院统一裁判尺度最大化实现“类案同判”

本报记者 陈世伟

学思想 强党性 重实践 建新功
——全区深化政法改革系列报道



3月24日,银川市金凤区法院召开专业法官会议,讨论系列案件。 金凤区法院供图

“类案同判”是人民群众对于司法公正的朴素追求,也是“法律面前人人平等”在司法实践中最为直观的体现。近年来,宁夏法院积极探索类案裁判尺度统一的制度和路径,建立类案检索制度,建设重点案件评析平台,有效解决了法律适用分歧,最大限度实现“类案同判”。

进一步规范司法裁量权

2020年9月,吴忠市中级人民法院公开宣判上诉人胡某某非法经营一案。这是最高人民法院发布《关于统一法律适用加强类案检索的指导意见(试行)》后,该院积极推进类案检索、依法高效裁判的一次实践。

2019年4月至5月,被告人胡某某驾车到银川等地收购香烟3000多条,部分出售并非法获利4223元。检察机关提起公诉后,一审法院认定胡某某的行为构成非法经营罪,依法判处刑罚,并将其驾驶的轿车作为犯罪工具予以没收。一审宣判后,胡某某以原判没收轿车不当为由提出上诉。

吴忠中院办案法官紧紧围绕“胡某某驾驶的轿车是否专门用于作案或主要是用于犯罪活动的作案工具”这一焦点问题进行审理。为了进一步明确“供犯罪所用的本人财物”这一法律适用标准,办案法官按照最高法《指导意见》的规定进行类案检索,找到了与本案案情具有高度相似性的发布在《刑事审判参考》上的典型案例,合议庭根据本案事实、性质,参考典型案例,认定原审判判决没

为坚决遏制城市房屋室内装饰装修违法违规行为,进一步规范装饰装修活动,提高相关人员和责任主体对房屋装饰装修的法律意识和安全意识,切实保障装饰装修质量安全和居住安全,住房和城乡建设部日前对外发布《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》,进一步明确了装饰装修活动中涉及各方和各相关部门的责任。

随着经济社会发展,城市房屋室内装饰装修活动日渐增多。近期发生了黑龙江省哈尔滨市租户装修私拆承重墙,广东省肇庆四会市业主在未取得施工许可的情况下打穿墙体等事件,威胁到了其他住户生命财产安全,引发社会广泛关注。

通知突出保护人民群众的生命财产安全,坚持以问题为导向,针对装饰装修活动的各个环节,明确了具体要求:

强化装修人责任。房屋所有人、使用人开展装饰装修活动要严格遵守有关规定,要

住建部加强城市房屋室内装饰装修安全管理 坚决遏制私拆承重墙等违法违规行为

签订装饰装修管理服务协议,禁止有影响建筑主体和承重结构的行为。装修人及装饰装修企业要承担因违法违规装饰装修造成整改拆除和恢复工程等相关费用。

加强设计单位管理。对设计单位存在未按工程建设强制性标准设计等行为的,将视情节给予罚款、停业整顿、吊销资质证书等处罚,并记入企业信用档案,同时依法处罚负有责任的相关从业人员。

加强装饰装修企业管理。装饰装修企业要严格按照工程建设强制性标准和其他技术标准施工,确保人员和房屋安全。不得超越资质等级承揽业务。对存在擅自施工变动建筑主体和承重结构等行为的,将视情

发挥群众监督作用,畅通投诉渠道,要及时

自治区高院《暂行规定》等规范,进一步规范了司法裁量权,统一法律适用和裁判尺度,确保类案得到优质高效的裁判。

有效解决法律适用分歧

类案检索不仅对办案法官的审理具有指导意义,还在带动系列案件解决、及时维护当事人合法权益方面,实现了法律效果和社会效果的有机统一,使当事人合法权益得到高效便捷的实现,切实回应了人民群众的多元司法需求。

今年3月,一起涉及1100余户业主的商品房预售合同纠纷系列案,经过4次调解,历时近2个月,在银川市西夏区法院成功化解。

作为该案主办法官,田丽丽在受理案件之初,认为这起系列纠纷案件事实清楚,但是深入分析后却发现,对于类案赔偿标准和比例的确定并非易事。“系列案件涉及群众多,赔偿范围广,如果不能确定让双方当事人都心服口服的赔偿金额,那么将会有上千件案件涌至诉讼阶段。”田丽丽认真检索相关案例的裁判,分析指导案例与公报案例后基本确定了赔偿额的大致范围。专业法官会议认为田丽丽确定的裁判标准十分恰当,有利于案件的实质性化解。最终经过努力,这起系列纠纷案件被诉前调解。

“通过类案检索,法官对于相关裁判依据掌握得更清楚了,给群众说理也更充分了。”田丽丽说。

类案处理在于示范效应,贺兰县法院以个案示范带动批量案件高效化解。去年,因宁夏某房地产开发有限公司逾期交房,近1100户业主索要赔偿逾期交房、办证违约金,其中部分业主诉至贺兰县法院,其他业主持观望态度,该院面临业主索要赔偿逾期交房、办证违约金案件爆发的风险。

(下转02版)

受理装饰装修相关的报告或投诉,属于职责范围的要及时处理,属于相关部门职责范围的,要依法移交相关部门处理。

严肃查处违法违规行为。各地执法部门要畅通城管执法平台运行,高效处理投诉、报告事项,做好部门联动,按照职责依法查处违法违规行为。对擅自变动建筑主体和承重结构造成重大安全隐患及公共安全,涉嫌构成犯罪的,移送有关部门依法处理。

提升行业管理水平。各地住房和城乡建设部门要会同相关部门健全管理制度和标准规范,建立权责清晰的接诉处置机制,加强监管,强化企业资质管理和指导监督。

(载6月12日《人民日报》)



6月12日,联合国道路安全十年行动安全公益宁夏行活动在银川市阅海小学拉开序幕。活动将以银川市2所学校为起点,陆续前往石嘴山市惠农区、吴忠市利通区、同心县、中卫市沙坡头区、固原市西吉县,选取7所当地学校捐赠学习用品和交通安全设备物资,并为师生开展交通安全教育课。图为银川市公安局交警分局民警展示指挥手势操。

本报记者
陈世伟 摄

一线故事汇

擅自增设道口被罚3.6万元

讲述人 宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局执法人员 王琳

2022年3月15日,我们巡逻到省道303线K26+800米上行处时发现,路边有工人在公路用地范围内施工,机器将公路用地范围内的绿植破坏。我们立即上前叫停,并进行勘验调查。

原来,宁夏某公司在修建公路过程中需要在省道303线上增设一处平交道口,但该公司不能提供合法有效的涉路施工许可证件,我们制止了该违法行为。随后,我们通知公路养护部门一起对现场再次进行勘验,发现该公司在施工期间将公路一侧绿篱损坏438.58平方米,砍伐乔木92株,造成路产损失96916元。根据《中华人民共和国公路法》第八十条、《公路安全保护条例》第七十一条及公路路产损失赔偿的相关要求,我们当场送达责令改正违法行为通知书,要求该公司赔偿宁夏公路管理中心石嘴山分中心路产损失96916元,并责令当事人恢复原状。

同年3月19日,我们对该公司施工整改情况进行检查,发现当事人未按照责令改正违法行为通知书的要求进行整改,也未对造成的路产损失进行赔偿,且已完成44米宽的平交道口基础施工。我们依法启动行政处罚程序,报宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局重大案件集体讨论小组研究,决定给予该公司罚款3.6万元的行政处罚,并责令其恢复原状。

(下转02版)

更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单

微信公众号



宁夏公告

小程序



宁夏公告

微信公众号